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BISERICA şi SCÓLA. 
Foia bisericescă, scolastică, literară şi economică. 
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Religiunea — basa educaţiunei. 
Sunt multe şi diferita opiniunile asupra modu

lui de a creşte şj a instrui pe copil. Intru cât pri
veşte însă creşterea, formarea caracterului, dintre di
versele opiniuni, cele mai nimerite sunt de sigur ace
lea, ce au de basă morala creştină cu principiile ei 
infalibile, necontrazise şi cari toate emaneză din acel 
absolut principiu, ce ni-1 înfăţişează ideia de Du
mnezeu. 

Formarea caracterelor este una din cele mai vi
tale cestiuni, ce trebue să preocupe pe tot Românul, 
şi că atenţiunea cea mai încordată trebue să-o aibă 
pedagogul la darea direcţiunei, dela care depinde to
tul. Nu e de ajuns bună-voinţa de a aduce fie-care 
aici contingentul putincios, ci se cere o adâncă cu
noştinţă şi multă esperienţă. 

A vorbi despre cultura intelectuală.unită cu cul
tura inimei, formează caracterul; şi a uita, că pentru 
formarea inimei nu avem nimic mai eficace şi mai 
înalt decât aplicarea principiilor evangeliei şi a neg-
liga studiul religiunei şi moralei creştine — este a da 
o direcţiune greşită creşterei şi instruirei copilului, 
prin urmare este a confunda cele mai elementare no
ţiuni de metodă. 0 singură tendenţă are omul pe 
pământ: perfecţiunea, calea spre absolutul bine, spre 
Dumnezeu. 

Principiul unei morale, ce convine tuturor oame
nilor, este problema deslegată de sfânta evangelie, 
care a redus toate credinţele la unitsfCea morală. Iu
birea de Dumnezeu şi de aproapele featâ cercul des-
voltărei morale a omenirei, misiuneaUumei civilisate 
a lumei moderne. în spirit, deodatas ca adevărurile 
primite se pot strecura şi erori. Câte nu s'au văzut! 
De aceea nu spiritului, zice Aimâ-Martin, ci inimei 
adresează evangelia perceptele ei mântuitoare. Propa 
gând adevărul, ea deşteaptă în inimi sentimente înalte, 
nobile şi frumoase. Pentru aceea acest mare bărbat 
încredinţând mamei cultura inimei, educaţinea, a zis 
cu drept cuvânt: 

Mama e depositara acestui tesaur, acestui sanc
tuar numit inimă, în care ea joacă mare rol de sa
cerdote. Numai cuvintele ei vibrează aci armonia, şi 
la sfaturile ei înţelepte acest fraged calice se deschide 
ca şi al unei flori Ia razele, la lumina şi căldura 
binefăcătoare a unui dulce soare. La educaţiunea omu
lui lucrează aşadar religiunea, mama şi şcoala, şi 
în metoda unui învăţământ trebue să dăm fie-cărui 
ce este al său şi să nu confundăm iolurile, nici me-
toadele, nici principiile, de unde trebue să zidim edi
ficiul nostru — educaţiunea copilului. 

Rousseau zice : „Nici odată nu s'a fondat yr<ţ~ 
an s'.at, "Iruia religiunea să nu-i fi servit de basă." 
Voltaire zice: „Pretutindenea, unde va fi societate 
stabilită, religiunea este necesară. 

Montesquieu zice : „Cel ce se teme de religiu-
ne şi o ureşte, este ca bestiile sălbatice, cari muşcă 
lanţul, ce le împedecă de a-se arunca asupra trecă
torilor." 

Omul este fiinţă morală, în inima lui se află 
plantat cel mai înalt principiu al moralităţii. Se bu
cură caud face bine, se întristează când comite răul. 
Copilul vine în şcoală cu o sumă de cunoştinţe şi 
dintre acestea cele mai certe sunt cele despre reli-
giune; mama l'a învăţat a-'şi face semnul crucei, 
a-se ruga lui Dumnezeu. Micul şcolar înţelege foarte 
bine tinerele îngrigiri ale mamei, binefacerile părin
telui. Nici odată n'a fost el mai fericit, decât când 
s'a aflat în braţele părinţilor. Nici odată n'a primit 
el mai dulci mângâieri, ca acelea ale părinţilor. 

Copilul, care vine de a casă cu o sumă de idei 
religioase, găseşte în şcoală desvoltarea lor pe o scara 
îutinsă şi naţională. Sămânţa principiilor religioase, 
depuse în noi prin îngrijirea mamei, se desvoalta 
mai curând ori mai târziu, şi aduce fructe fericite; 
nici odată pasiunile rele uu vor fi în stare a-o nă
buşi definitiv. Ferieiţi fii, pe cari părinţii lor i-au 
deprins din copilărie, a căuta pre Dumnezeu şi mân
tuirea sufletului lor. Prin aceasta însă nu se ştir
beşte de loc cursul lucrurilor omeneşti; ori-cine poa-



"te a-se aplica atât la ocupaţiunile temporale, cât şi j 
la stringerea ori conservarea bunurilor pământeşti. j 

Natura este cartea văzută a legilor Creatoru- j 
lui. Omul nu poate să şteargă dintr'însa nici un cu- j 
vânt, nici să falsifice vre-o l inie; el nu poate rimic 
să scrie întrensa. 

Cartea naturei slugeşte de esplicator cărţii 
evangeliei, şi cartea evangeliei ne învaţă să cetim 
în cartea naturei. Soarele resare preste cei buni şi \ 
preste cei r e i ; şi morala lui Christos este espresia ; 
acestei legi. Doctrina lui Christos este adevărată, i 
pentrucă acesta nu vatămă nici-odată legea naturei. ( 
în învăţăturile şi minunile lui, el totdeauna proclamă j 
-viaţa cea îndoită, totdoauna el sfinţeşte pre omul cel | 
întreg. Precum tămădueşte patimile sufletului, ase- j 
menea tămădueşte şi pe ale trupului. El zice: „Omul ; 
nu vieţueşte numai cu pâne, ci şi cu adevăr", — şi ] 
după-ce a sămănat cuvântul adevărului, care viază j 
sufletul, înmulţeşte pânea care hrăneşte trupul. j 

„O parte a ştiinţei, zice H. Spencer, e îmbinată 
mult de spiritul nereligios, dar acest spirit nu exis
tă în adevărata ştiinţă. Adevărata ştiinţă şi adevăra
ta religiune, a zis profesorul Huxley, sunt doue su
rori gemene, cari nu se pot despărţi, fără a le 
pricinui moartea. Ştiinţa propăşeşte în proporţia re-
ligiosităţii sale, şi religia înfloreşte în proporţia adân-
cimei şi tăriei ştienţifice a temeliei sale. Marile opere 
îndeplinite de filosofi au fost mai puţin rodul inteli
genţei lor decât a direcţiunei întipărite acestei inte
ligenţe de un spirit eminamente religios." 

PREDICĂ 

la Dumineca Ibriilor. 
i 

„Osana! bine e cuvântat cal a vine j 
întru numele Domnului, împera- | 
tul lui Jsrail." (Ioan 12, 13, 14.) J 

Era în anul din urmă al vieţii sale pământene, 
când Mântuitorul lumei, surpătorui Iadului, învingă
torul morţii, Domnul nostru Iisus Christos, trecea 
prin lerichon la Ierusalim la sărbătorile Paştilor. In 
călătoria sa cercetă pe prietenul săa Lazar din Vita-
nia, pe care nainte cu două zile îl sculase din morţi, 
şi ospetându-se puţin la el, îşi continuă calea cătră 
Betfage, un satuţ aşezat la poaele muntelui măslini
lor, între Vitania şi Ierusalim. Oraşul Ierusalimului, 
luând ştirea despre sosirea unui astfel de făcător 
de minuni, precum şi despre minunată învierea lui 
Lazar, s'-a spăimântat foarte. Mulţime numerosă de 
popor, bărbaţi şi femei, bătrâni şi copii, toţi au eşit 
întru întimpinarea lui. Unii mergeau înainte, alţii în 
urmă; unii tăiau ramuri de finic, alţii aşterneau vest 
mintele lor pe cale. în chipul acesta Iisus Christos, 
însoţit de mulţimea poporului si de ceata învăţăcei
lor sei, întră în cetatea Ierusalimului ca un împărat 
învingător întimpinat cu mii de strigări însufleţitoare: 
Osana ! bine e cuventat cel ce vine întru numele 
D.omnului împăratul lui Israil! 

Cu o pompa atât de strălucită, creştinilor! ju-
deii erau obicinuiţi să primească numai pe împăraţii, 
liberatorii lor naţionali. Ticăloşii, visau de un Mesia 
politic, care să-i elibere de sub jugul Romanilor, şi 
crezură, că timpul li-a sosit ca să-'şi vadă visul 
cu ochii, să vadă împlinite aşteptările lor din bă
trâni pentru sosirea unei epoce de acum pentru dân
şii ! Amară amăgite! Cetatea Ierusalimului, care astăzi 
este teatrul unei sărbări atât de strălucite, peste câ
teva zile va fi treatrul unei tragedii înfiorătoare! Po
porul acesta, care acuma mişcă stălpările, şi strigă 
„osana" ! văzându-'şi nimic, te speranţele şi aşteptă
rile într'-un Mesia politic, mâne va ciopli crucea şi 
va striga „restigneşte-'l, restigneşte-'i!" Creştinilor! 
Eu nu voi să vă amăgiţi cu închipuiri şi cugetări 
nebune ca jidovii. Noi trebue să privim lucrurile 
religiunei nu numai pe din afară, ci mai cu osebire 
să îndreptăm gândirea noastră la însemnarea cea lă
untrică a lor. De aceea am suit astăzi acest am
von, ca să vă arat, care este însemnătatea intrării 
lui Christos în cetatea Ierusalimului. 

In vremile de mărire, Roma cea bătrână primi'a 
sărbătoreşte şi cu mare strălucire pe generalii sei 
de câte-ori reîntorceau biruitori de pe câmpul' de 
răsboiu. Senatul întreg îmbrăea haine de sărbătoare, 
şi vitejii romani, încoronaţi cu cunune de biruinţă, 
petrecuţi cu cântări de bucurie a-le poporului, treceau 
mândri printre rândurile steagurilor şi a vulturilor 
romani în Capitoliu, ca să mulţămească zeilor pentru 
biruinţa eăştigată. împăratul Caligula fâcusă intrarea 
sa în Roma într' un care împodobit, tras de t ig r i ; 
Marcu Antoniu în car pnrtat de lei; Pompei cel mare 
în car tras de elefanţi şi împăratul Aurelian în car 
purtat de cerbi! Astfel primia Roma pe vitejii sei, 
reîntorsi de pe câmpul de răsboiu! Astfel de primire 
măreaţă a făcut şi cetatea Ierusalimului şi lui Christos. 

lisuse Christose! Tu ai zis mai nainte, că uu 
ai nici UDde să-'Ţi pleci capul! Dar ce însemnează 
această întimpinare sărbătorească ce-'Ţi fac Evreii la 
intrarea Ta în Ierusalim? Este ea semn de despre-
ţuire, ori arătarea dragostei neclătite pentru tine ? Cu 
adevărat Isuse al meu, alaiul Evreilor nu este urma
rea dragostei adevărate cătră Tine, pentru-că cei ce Te 
încununează astăzi cu cunună de biruinţă, mâne Te 
vor încununa cu cunună de spini, cei ce Te întim-
pinâ astăzi cu ramuri de finic, mâne Te vor lovi cu 
trestia peste faţă, — fără îndoială însă aceste semne 
din afară sunt dovadă despre biruinţa dumnezeeştilor 
Tale învăţături, ba mai multe de cât aceasta, ele sunt 
mărturia pe faţă despre dumnezeirea T a ! 

Aşa e, creştinilor, până aci Mântuitorul Chris
tos încungiurase de-a păşi în public cu oare-care 
pompă şi strălucire, şi a-se arătă pe faţă de Mesia 
cel prezis de proroci, pentru-ca să nu primejdueascâ 
scopul venirei sale pe pământ. Acum însă El se arată 
în toată mărirea şi strălucirea Sa împărătească, şi Se 
recunoaşte ca un împărat de tot poporul jidoresc, care 
venise în Ierusalim la sărbătoarea Paştilor. Planu-



rile smedrionului nu l'-au putut schimba în propusul 
séu, uneltirile fariseilor nu l'-au spăimântat de fel. 
Când fariseii îl provocara să oprească strigările pu
blicului, cu deosebire a-le învăţăceilor sei, el le res-
punde că: „De vor tace' aceştia, petrile vor striga"! 
Ceasul lui se plinise şi acum trebuie să arate hotă-
rit jidovilor, că el este cu adevărat Mesia, împăratul 
împăraţilor, împăratul cel ce vine întru numele Dom-
nulM,'$e care îl vestise mai nainte porocul Zacha-
ria zicând: Bucură-te foarte Iaca Sionului, saltă 
fiica Ierusalimului, iacă împăratului tău vine blând, 
şi şezend -pe mânzul asinei." (Zach. IX. 9.) 

Dar, minune ! Domnul nostru Is. Christos făcu 
intrarea sa în Ierusalim, într'un mod ce nu seamănă 
de loc cu pompele împăraţilor pământeşti; cu multă 
umilinţa şi b.ândeţă, călare pe mânzul asinei, nu în 
car purtat de lei, ori de elefanţi. Mirate cerule! 
că ce a ce umbla pe mare ca pe uscat, cel ce um
bla peste aripile vânturilor, cel ce are scaun cerul 
şi aşternut picioarelor sale pământul, fiul lui D zeu, 
astăzi întră în cetatea Ierusalimului şezând pe mân
zul asinei ! 

Voi nu vă miraţi de această creştinilor ? Gene
ralii Romei când întrau cu in cetate, încununaţi cu 
atâta pompă şi mărire, ca nu cumva să uite soartea 
lor ue muritori, aveau totdeuna la spatele lor câte 
un aprod, care li-adueea aminte cuvintele: Dom
nul meu! adă-'ţi aminte că eşti om ! Şi când voi 
vedeţi pe dulcele nostru Mântuitor intrând în Ieru
salim călare pe dobitocul cel mai despreţuiţi, întim-
pinat de onorurile unui popor nestatornic şi nerecu
noscător, care peste câteva zile va s t r iga: restig-
neşte-'l, oare nu ni-ar placó ca oare care dintre apos
tolii sei apropiându-se de dansai se-i zică : Doam
ne, adă- Ţi aminte că eşti D-zeu f O ! aceasta âr fi 
o vătămare ! Isus Ch ristos merge m Ierusalim nu ca 
să vâneze mărirea deşartă, ci merge la moarte de 
bună voie, ca să răscumpere neamul omenesc din ro
bia morţii. El merge umilit şi blând compătimind 
starea decăzută a omenimei şi nepriceperea poporu
lui jidovesc, lerusalime, Ierusalime, (îşi zicea el cu 
întristate) de câte-ori am voit să adun pre fiii tei , . . 
dam nu aţi voit, (Mat. 2 3 . 37.) 

Insă togmai prin purtarea sa umilită şi blândă 
lisus Jăsă sa sa vadă, că el însuşi este împăratul 
făgăduit de D-zeu fiilor lui Istail, dar că împărăţia 
lui nu va fi din lumea aceasta. Şi în adevăr înfăţo-
sarea lui Christos între oameni, şi felul învăţăturei 
sale, osebit de a altor înţelepţi ai lumei, se însem
nează prin respândirea unor cugetări înalte, unor 
simţăminte dulci, şi blânde între oameni. Lasă a 
i-se face primire de biruinţă, dar el vine blând şi 
umilit, ne însuşindu-şi nici o stăpânire asupra noas
tră, decât acea de a domni peste sufletele noastre, 
ca prin credinţă, dragoste, nădejde să ne facă mem
brii împărăţiei sale, împărăţiei luminei. El vine şe
zând pe mânzul asinei, care era închipuirea bisericei 
celei din păgâni, ai cărei fii suntem noi, căci naţia 

jidovească, a cărei închipuire era asina, respinse cu 
cerbice de-a primi învăţăturile evangeliei lui Christos. 

La amândouă aceste naţiuni, păgână şi jido
vească, trimisese el pe apostolii săi, ca prin credinţă 
să le unească într'o biserică snb un cap nevăzut; pe 
jidovi, să-i scoată de sub jugul legei, pe păgâni de 
sub robia păcatului, şi astfel diu amândouă naţii, 
să-şi curăţească şie-şi popor aleş şi revnitori de 
fapte bune, cum zice- marele apostol Panel. (Tit. 2 . 14) . 

Noi încă suntem, creştinilor! din cei aleşi ca să 
primim pe Christos, supunendu-ne Lui ca stăpânului 
nostru, să L primim ascultând cuvintele şi sfaturile 
lui ; să-L facem împărat în inimile noastre. O! eu 
ştiu bine, că vor fi mulţi, mă tem, prea mulţi, chiar 
între voi, cari stăpâniţi de deşertăciunea omenească 
nu cearcă adevărata mărire, mărirea de a ne supune 
ş i urma întru toate lui Christos. Dar cel puţin în
văţaţi din întâmplarea de astăzi a cunoaşte deşertă
ciunea mărirei pământeşti, învăţaţi a cunoaşte nesta
tornicia părerilor omeneşti, cu un cuvânt învăţaţi a 
cunoaşte ce preţ merită aplausele şi laudale lumei. 
Aici vrednicia mai mult este pismuită şi clevetită, 
mărirea supusă schimbărilor şi vicisitudinelor timpu
lui ; aveţi diuainte-vă pildă luminată, cei ce astăzi 

| întimpină cu „os^na" pe Christos, setoşi de sângele 
I lui, mâne îi vor striga : restigneşte-'l. Cei ce astăzi 

îl primesc ca pe împăratul lui Israil, îi vor striga, 
| vrednic este morţii ; cei ce nu de mult, ascultând 

dumnezeească lui învăţătură, ziceau cu însufleţire? 
nici odată nu a vorbit om aşa, ca acest om (Jon. 
7. 36) , aceştia peste câteva zile îl vor cleveti şi în
jură ca pe un aţiţător şi turburător. 

Creştinilor ! Fără îndoială voi de multe-ori până 
i acuma aţi venit la sf, biserică in această sfântă ser-
' bătoare, care ne aduce aminte de intrarea lui Christos 

în Ierusalim ; de multe-ori în biserică ni-s'au împărţit 
ramuri verzi, dar cugetaţi ce însemnătate are înfă-
ţoşarea voastră la biserică astăzi ? Cugetat-aţi vre
odată ce însămnătate au rumarile verzi, pe cari le 

j purtaţi în manile voastre cu atâta mângâiere ? Pri~ 
mirea, ce poporul Ierusalimului a făcut-o lui l isus 
Christos, este închipuirea adevăratei primiri, ce creş
tinii trebue s'o facă Mântuitoriului nostru. 

Arătaţi, că sunteţi creştini primitori şi cinstitori 
ai lui. Acum mai cu osebire este vremea priinciosă 

| pentru împărăteasca lui primire; acum înainte cu 
şase zile de Paşti, să părăsim sgomotul lucrurilor 
lumei celei" deşerte, şi în loc de ramuri de finici să 
purtăm în mâni, virtutea milosteniei câtră cei seraci r 

şi să eşim întru întimpinarea lui Christot., aşternend 
în calea lui vestmintele noastre, adecă virtuţile, celea 
ce împodobesc sufletele noastre. Nimenea să nu-'l în-
timpine cu sărutarea lui Juda, ci să-'l primim toţi 
în casa sufletului nostru, ca Simon cel din Yitania, 
şi să-i servim ca Marta cu silinţă, şi să-i spălăm 
picioarele ca Măria, nu cu mir de nard, ci cu lacrămi 
de căinţă pentru păcatele noastre, ca s ă . dobăiidim. 
iertare ca şi dânsa, şi să ne învrednicim, ca Magda-



lina, a- 'L vedé noi mai ântâi după învierea Sa, auzind 
şi fericitul cuvânt „bucuraţi-ve ! u 

Poporul din Ierusalim încă s'a bucurat, primind 
pe Chri8tos cu stâlpări şi cu osana, dar bucuria lui 
era o bucurie pe din afară şi trecătoare; însă bu
curia creştinilor, pe care o sâmţim primind pe Chris-
tos în casa sufletului, în cetatea credinţei, bucuria 
noastră nu este trăcetoare, ci statornică, şi mângâie
toare pentru ori ce suflet curat. Veniţi dar să ne 
supunem lui Christos, şi să- 'L primim prin dumne-
zească împărtăşire cu credinţă şi cu dragoste ; lăsaţi 
făiă răspuns pe batjocoritorii de celea sfinte, cari 
despreţuiesc tot ce este sfânt; nu vă luaţi după 
bârfelele acelor fiinţe scăpătate, despre cari David a 
prorocit zicând, că „omul în cinste fiind, ría pri
ceput; ci sa alăturat cu dobitoacele cele fără de 
minte, şi s'a asemănat lor." 

în adevăr, fraţilor! religia înalţă pe om mai pre 
sus de toate celelalte vieţuitoare de pre pământ, şi-'l 
pune mai pre sus, decâ ângerii, căci nu pre ângeri 
a luat, zice Apostolul, ci sămânţa lui Avram a luat; 
adecă cuvântul lui D-zeu nu s'a unit cu firea ânge-
rilor, ci cu firea cea omenească. Dar, ceasul înfrico
şat se apropie, când Fiul lui D-zeu, prins în grădina 
Cretsimanii, se dă în manile cărturarilor şi a-le fari
seilor, ca să-1 omoare ! Creştine, vei pute privi tu 
aceasta întâmplare înfricoşată cu nepăsare î . Este 
drept, ca D-zeu se fie pironit pe cruce pentru păca
tele tale — şi tu să te tăvăleşti în păcate ? El cu cu
nuna de spini pe cap — şi tu cu mintea plină de cu
gete rele ? Manile, picioarele lui pironite — iar manile 
tale pângărite cu fără de legi, şi piciorele tale um
blând pe căi nedrepte? O ! grăbiţi, grăbiţi a vé po-
e&i, până încă aveţi timp, ca să nu vi se apuce <vi-
vintele mustrătoare a le Mântuitoriului : Ierusalime, 
Ierusalime, de câte uri am voit să adun pre fii. ., 
dară nu aţi voit! Amin ! 

Cartea circulară 
a unei sfintei soborniceşti şi apostoleşti Biserici.4) 

Tuturor şi pretotindenea întru Duhul Sfânt 
iubiţilor şi prea pnţuiţilor fraţi, Preasftnţiţilor Ar-
chierei cu ale lor binecuvântate cieruri şi tuturor 
dreptcredincioşilor fii credincioşi a unei, sfintei, so
borniceşti şi apostoleşti Biserici închinare frăţească 
şi (dorinţa), atot binelui şi mântuirii dela D-zeu ! 

§. 1. S'ar cuveni, ca Sfânta şi Dumnezeasca 
învăţătură a Evangeliei despre Răscumpărarea noas
tră prin toţi să se propovăduiască în aceeaşi nevă-
tămare şi să se primească cu credinţă pururea în 
aceeaşi curăţie, întru carea Mântuitorul nostru, de 
bună voie micşorându-se pe sine chipul robului 
luând şi pogorîndu-se din sînurile lui Dumnezeu şi 
Tatăl, o au descoperit Dumnezeeştilor şi Sfinţilor săi 
învăţăcei — şi întru carea dânşii fiind mărturii de 

*) După un manuscript românesc. (Red.) 

faţă şi sînguri-văzetori ca nişte trimbiţe de tunet 
răsunătoare, ves'iră aceasta învăţătură pretotindenea 
sub soare (căci în tot pământul au eşit vestirea lor 
şi la marginele lumii graiurile lor) — la capăt în
tru aceeaşi nestrămutare, întru carea arâtându-se 
aceeaşi buna-vestire, aşa mulţi şi aşa mari Părinţi 
ai Bisericii catoliceşti (soborniceşti), din toate părţile 
pământului o-au predat nouă la soboarele tuturor po
poarelor, şi întru unele scripturi ale lor. Insă Duhul 
cel rău, vrăşmaşul cel dintru început a Mântuirii 
omeneşti, precum de demult în Edem, luând pre 
sine chipul unui sfetnic voitor de bine, cumpătă pe 
om a călca apriata poruncă dumnezeasca, aşa şi în 
acest Edem Duhovnicesc, în Biserica lui Dumnezeu, 
neîncetând a înşela pre mulţi, însuflându-le lor gân
duri rele şi împotrivitoare lui D-zeu, şi folosindu-se 
cu dânşii ca cu nişte unelte, varsă veninul eresului 
în riurile cele curate a învăţăturii dreptcredincioase, 
şi din pahare aurite ca cu buDâ-vestirea Evangeliei 
adopă pre mulţi; adapă pre cei ce vieţuesc după 
prostimea sa fără îngrijire, nu ascultă mai bine cele 
auzite (Evrei cap 2. v. 1.) şi dela părinţii lor ves
tite. (Deut. 32 . 7), amesurat Evangeliei şi tuturor 
învăţăturilor celor vechi, şi nu socotesc a fi destul 
pentru mânturea sa cea sufletească cuvântul Domnu
lui cel rostit, şi cel scris şi mărturiile Bisericii, 
carea necurmat se lăţeşte, ci vânând înoiri necurate 
ca un vistier nou primesc învăţătura evangelicească 
în chipul cel deplin stricat. 

§. 2. De aicia răsăriră deschlinite şi minunate 
eresuri, cari Biserica sobornicească dela însuşi lea
gănul său, îmbrâcându-se întru toate armele cele 
Dumnezeeşti şi luând Sabia Duhovnicească, carea 
este cuvântul lui D-zeu (Efeseni cap 6, st. 11 —17 . ) 
au fost silită a-le învinge cu mărire în toate veacu
rile, arătându-se singură tot-deauna după luptă mai 
luminată şi mai puternică. 

§. 3 . însă dintru eresurile aceste unele cu to
tul s'-au stins, altele se sting, unele slăbiră, iară 
altele mai mult sau mai puţin înfloresc ţ inânduse 
până la timpul căderii, iară unele încă de nou se 
rădică pentru aceea, ca să petreacă calea sa dela 
arătare până la nimicire; căci dânsele — aceste triste 
cugetări şi iscodiri ale oamenilor celor vrednici de 
tânguire — fiind lovite împreună cu următorii săi de 
trăsnetul blăstămului acelor şapte adunări a toată lumea, 
cad neapărat, de ar fi şi stat o mie de ani. Pentru-
că numai una dreaptă credinţă a Bisericii soborni
ceşti şi Apostoleşti însufleţită prin cuvântul cel viu 
alui D-zeu va rămână în veci, după nemincinoasa fă
găduinţă a Domnului: Porţile Iadului nu o vor în
vinge pi-e dânsa. (Mat. c. 16 st. 18.) Adecă, precum 
tâlcuesc Sfinţii Părinţi, gurile celor fără de lege şi 
ale ereticilor, ori cât ar vărsa spaimă, şi ameninţări 
sau amăgiri dulci şi momiri, nu vor încinge pacinica 
şi blânda învăţătură dreptcredincioasâ. Dară pentru-
ce tot înaintează calea celor fără de lege? (Jerem. c. 
12, s. 1.) şi cei fără de lege se înalţă, şi se rădică 



ca ehedrii Livanului (Psalm 36 s. 35), ispitind pre 
cei ce ascultă în pace pre D-zeu? Pricina la aceasta 
nu e cunoscută; şi Sfânta Biserică, de se şi roagă 
în toată ziua ca să îndepărteze de cătră densa pe acest 
trăşmas, acest ârger al Satanii, însă neîncetat aude 
delà Domnul : Destul este ţie darul meu, că pute
rea mea întru neputinţe se deplineşte, pentru ace
asta se şl laudă ea dulce mai mult întru neputin
ţele sale, ca să se sălăşluiască întru densa puterea 
lui Christos. (2 Oorinteni cap 12) şi ca vitejii mei 
să fie arătaţi. (1 Oorinteni cap I l s . 19.) 

§. 4 . Din eresurile cele ce s'-au lăţit, D-zeu 
ştie după cari judecăţi preste mai mare parte a lu
mii, era când-va Arianismul, iară acum Papismul; 
insă şi acesta din urmă (asemenea celui dintâi, carele 
cu totul s'-au stins) de şi până acum este în putere 
încă, nu va birui până la capët, ci va trece şi se va 
rësîpi, şi glasul cel mare din ceriu va zice de den
sul : rîsipitu-sau (Apocalipi c. 12, s. 14). 

§. 5 , înveţătura cea nou ivită, cumcă „Duhul 
Sfânt pnrcede delà Tatăl şi delà Fiul" , este iscodită în 
contra apriatului şi luminatui cuvent despre aceasta de 
Domnu nostru rostit (cuvent) : „Carele delà Tatăl 

purcede" (loan c. 15 s, 26) şi în contra mărtuii-
sirii a toată Bisericii cei soborniceşti în şapte soboare 
a toată lumea, dovedite prin cuvintele: carele delà 
Tatăl purcede (Simvolul credinţii.) 

1. Densa surpă purcedarea deşi întru una (âvtyyjv) 

delà unul şi ace aşi început, însă deschilinite chipuri 
<£TEptoSîj) a feţelor celor Dumnezeeşti a fericitei Treimi, 
carea aste întărită cu mărturisirea Evangeliei. 

2. Prescrie feţelor (Dumnezeeşti) celor de o ase
menea putere şi de o închinare deschilinite şi ne-
asemenea privinţe şi le amestecă. 

3 . Propune a fi mărturisirea unei, Sfintei, So
borniceşti şi Apostoieşti Biserici, carea a fost mai 
nainte de densa, nedeplină, întunecată şi neajunsă. 

4. înjoseşte pre S. Părinţi a 1-lui sobor a 
toată lumea delà Nicheia şi pre cei din al doilea a 
Constantinopolului, ca când ei despre Fiul si despre 
Duhul sfânt nu au theologhizat deplin, cumcă adecă 
au tăcut despre aşa cumpenitoare deosebire a acestor 
două feţe Dumnezeeşti, şi încât era lipsa neîncunju-
rată a răspica toate însuşirile lor cele dumnezeeşti în 
contra Aranilor şi Machedonienilor. 

5. Mâhneşte pe Părinţii Soboarëlor a toată lû
mes al 3-lea, al 4-lea, 5-lea, 6 lea şi al 7-lea, carii 
în auzul a toată lumea vestiră dumnezeescul simvol 
întru toate închieturile a fi deplin, şi cu înfricoşate 
amonunţări şi şi blăstomuri ne deslegate au oprit 
precum sie-şi, aşa şi tuturor altor toată adaugerea 
cătră densul şi scurtarea sau schimbarea, sau stră
mutarea în trênsul, deşi numai o cirtă în re aceste 
cum ar fi fost de lipsă a-'l îndrepta şi a-'l deplini 
şi întru acest chip a schimba toată înveţătura theo-
logicâ a S. Părinţilor a toată lumea, ca când s'-ar 
fi descoperit o însuşire nouă, deosebitoare între înseşi 
trei feţe a fericitei Treimi. 

6. Au "intrat la început pe furiş în Bisericile 
apusene ca lupul în pele de oaie, adecă sub anumi-
rea nu a purcederii (ixnopsojjia) după rostirea gre
cească, ce se întrebuinţează în Evangelie şi în Sim
vol, ci sub numele trimiterii, precum se desvinovăţ^şte 
Papa Martin înaintea mărturisitorului Macsim, şi pre 
cum au descoperit aceasta Atanasie Bibliotecarul sub 
loan al YlII-l^a. 

7. Cu îndrăznire crudă şi neauzită s'-au atins 
de însuşi simvolul credinţii şi au schimbat acest zelog 
comun a C/eştinetăţii. 

8. Au pricinuit atâtea turburări în Biserica lui 
D-zeu cea pacinică şi au despărţit popoarele. 

9. La ivirea sa cea dintâi au fost dânsa cu 
totul lăpădată de doi pururea pomeniţi Papi : Leo al 
IlI-lea şi loan al VÎII-lea, carele în cartea sa cătră 
fericitul Fotie trimisă au numit pre aceia a fi păr
taşi lui Iuda, carii cu vârît mai 'nainte în Simvol. 

10. Este osândit de multe S, Soboare a celor 
patru Patriarchi ai Băsăritului. 

1 1 . S'-au supus blăstemului ca o înoire şi adau-
gere a Simvolului în acel (aşa numit al 8-lea sobor 
a toată lumea), ce fu adunat la Oonstantinopol spre 
împăcarea Bisericilor celor Răsăritene şi Apusene. 

12 . D'-abia au început cât-va a se ivi în Bise
ricile apusene, şi îndată sau dânsa singură au năs 
cut cele mai urîte odrasle, sau au introdus cu sine 
încet-încet alte înoiri, cari mai cu seamă sunt în 
cqntra poruncilor Mântuitorului nostru, celor ce sunt 
apriat în Evangelie însemnate şi cu sîrguinţă până 
la ivirea dânsei păstrate, şi în aceleaşi Biserici, în 
carea s'-au introdus densa, precum este stropirea în 
locul cufundării, retragerea Dumnezeescului Pahar 
dela mireni şi cuminecătura numai sub un chip »1 
pânei, întrebuinţarea faliilor şi azimelor în locul pâ-
nei cei dospite, scoaterea binecuvântării din liturgie 
adecă a Dumnezeeştii Chemări a tot prea Sfântului 
şi a tot Sevârşitorului Duch — în asemenea chip 
sporind datinele cele vechi ale Apostoieşti Bisericii 
Soborniceşti, precum este depărtarea pruncilor, ce se 
botează, de ungerea ungerea cu Mir şi de primerea 
Dumnezeeştilor Taine, a celor căsătoriţi de Preoţie, 
precunoaşterea Papii de o faţă ne greşitoare şi de 
ţiitorul de loc alui Christos, şi altele. In acest chip 
au restornat dânsa loată orânduiala cea veche Apos-
tolească a săvârşirii a mai tuturor Tainelor şi tutu
ror hotărîrilor bisericeşti, orânduiala, carea o ţinea 
sfânta şi dreptcredincioasă Biserică a Bornei, pre 
când fusese cel mai cinstit mădular a Sfintei sobor
niceşti şi Apostoieşti Biserici. 

13 . A deşteptat pe apărătorii sfii, pe theologii 
Apuseni, ne având pentru sine propte nici în Scrip
tură, aici în Părinţi, a nezui cătră nenumărate fîlo-
soflri mincinoase, nu numai spre sucite tâlcuiri a 
Scripturii, care nu le aflăm noi nici la unul dintre 
Părinţii sfintei soborniceşti Biserici, ci şi spre stri
carea sfintelor şi neatinselor tecsturi ale Dumnezee
ştilor Părinţi răsăriteni şi apuseni. 



14. S'-au arătat streină şi neauzită şi hulitoare 
de Dumnezeu încă şi la celelalte comunităţi creştine, 
care mai nainte de ivirea ei, pentru alte drepte 
pricini, în curgerea veacurilor au fost despărţite de 
Biserica sobornicească. 

15 . Ne'privind la sirguinţele şi opintelele apă
rătorilor săi nici în contra unei dintru ale noastre 
înainte puns dovediri, nu au putut până acum să 
aducă spre scutire încai o dovedire învingătoare şi 
temeinică din S. Scriptură sau din Părinţi. 

Aşa fel de învăţătură poartă întru însuşi fiinţa 
sa şi întru însuşirile sale toate semnele învăţăturii 
nedreptcredincioase şi toată nedreapta învăţătură, ca-
rea se atinge de Dogmele Bisericii soborniceşti des
pre sfânta Treime, despre purcedeiea Duehului Sfânt 
este şi se numeşte eres, iar cei ce cugetă aşa : ere 
tici, după hotărîrea S. Damas, Papii dela Eoma 
(carele aşa grăeşte) : „Carele despre Tatăl şi Fiul 
cugetă drept, iară despre Duchul Sfânt nedrept, acela 
este eretic." (Mărtur. cred. sobor, trimisă dela Papa 
Damas cătră Episcopul Tb.esalonicu.lui Paulin.) 

După aceasta Una, Sfântă, Sobornicească şi 
Apostolicească Biserică urmând Sfinţilor Părinţi răsă-
riteni şi apuseni, precum au vestit în vechime prin 
Părinţii noştri, aşa şi acum de nou vesteşte sobor-
niceşte, câ aceasta nou introdusă părere, cumcă Du
chul Sfânt purcede dela Tatăl şi dela Fiul, este în
tru adevăr eres, şi următorii lui, fie ei ori-cine : ere
tici după soborniceasca hotărire mai inainte pome
nită Atot Sfinţitului Papa Damas, şi comunităţile, 
care se alcătuesc dintre dânşii, sunt comunităţi ere
tice, şi toată sufleteasca împărtăşire întru slujbele 
cele Dumnezeeşti cu dânşii a fiilor Bisericii sobor-
nic şti — nelegiuită după puterea canonului al 7-
lea Soborul III-lea a toată lamea. (va urma) . 

Lecţiuni din stadial Religianei pentru 
şcoaJa poporală. 

Parabola despre „semenător" şi ţarină," (Lnca. 8, 4—15 ; Mat. 
13, 1 - 9 ; Marc. 4, 2—20, clasa IV. ) 

Anunţarea ţintei: Vă voiu povesti ce ne spune 
D. n . Isus Christos despre „sămenâtor" sau „plugar." 

1. Analiza (Pregătirea). Ce mânca omenii? 
(pâne, carne, şcl.) Din ce se face pânea? (. . . din 
făină.) Dar faina? (din grâu, săcară, cucuruz, şcl.) 
De unde avem grâul, săcară, şcl? (. . . de pe câmp.) 
Dar vedeţi grâul, secara, şcl. nu cresc de sine, ci 
oamenii trebue să lucre pământul. Oamenii, cari lucră 
pământul, se numesc: plugari. Ce este tatăl tău? 
(învăţătorul întreabă pe băiatul unui plugar.) Primă
vara, după-ce se topeşte zăpada, plugarul prinde boii 
săi la plug şi merge afară la câmp. Şi ce face cu 
pământul mai întâiu ? (. . . ară pământul). Dar după-
ce l-a arat, ce mai face? (. . . samănâ în pământ 
grâu, săcară, şcl.) Grâul, secara, cucuruzul, şcl. se 
numesc: bucate sau cereale (sau grâne.) De oare-ce 
plugarul „satnănă". pământul, îl mai putem numi ş i : 

s ă m ? n ă t o r. Şi ce face plugarul cu arătura să-
mfinată ? (. . . o grapă.) Pentru ce ? (. . . ca să se 
zdrobească brujii de pământ şi să se acopere sămân
ţa.) Dacă bunul Dumnezeu trimite ploaie şi căldură, 
atunci sămânţa resare. Apoi preste vară creşte. E a r 
mai târziu se coace. Când sunt coapte grânele, ce fac 
oamenii cu ele? (. . . le seceră.) Dar ce gândiţi, cari 
sămânţe resar şi cresc bine? (. . . numai sămânţele 
bune.) Dar oare dacă este rece, pot creşte bine grâ
nele? Deci ce le trebue? (. . . căldura soarelui.) Şi 
pot oare creşte, dacă nu au umezeală? Deci ce le 
mai trebue? (. . . ploaie.) Dar afară de asta mai 
trebue, ca şi pământul, în care se samănă sămânţa, 
să fie bun. Dacă pământul e petros, sau prea ţea
păn, şcl., sămânţele nu pot să crească bi ie. însem
naţi-vă : Pământul, în care oamenii samănă grâu, se
cară, şcl., se numeşte: ţ a r i n ă sau a g r u. 

2. Sinteza (Predarea). 
Sinteza A. 
a) istorisire (Luca 8, 4—8). 
Adunându-se mult popor împrejurul lui Isus, el 

le zice: „Ieşit-a sămănătorul să samene sămîn ţa sa ; 
şi sămănându-o, una a căzut lângă cale, şi s'-a căl
cat, şi paserile o au mâncat. Şi alta a căzut pe pea-
t r ă ; şi dacă a răsărit, s'-a uscat, pentru-că nu avea 
umezeală. Şi alta a căzut între spini; şi crescând 
spinii, o au înnecat. Şi alta a căzut pe pământ b u n ; 
şi răsărind, a făcut rod însutit." După-ce Mântuito
rul a spus oamenilor această povestire, a str igat: 
„Cel ce are urechi de auzit, să auză!" (Repro
ducere.) 

b) Aprofundare materială. 
Despre cine se vorbeşte în povestirea aceasta? 

(. . , despre un „sămenător" sau „plugar".) Unde a 
ieşit el? (. . . la câmp.) Cum se numeşte câmpul, 
în care sămănăm grâu, şcl? (ţarină sa agru.) Unde 
au căzut unele săminţe ? (. . . . lângă c a l e sau 
d r u m . ) Vedeţi! pământul de lângă drum e p r e a 
ţ e a p ă n ; aci sămânţele nu pot să prinză rădăcini. 
Şi ce sau mai întâmplat cu unele din sămânţele, cari 
au căzut pe calea, pe care umblă oamenii căruţele, 
şcl. ? (. . . le-au mâncat paserile.) Deci ţineţi minte: 
Semenţa sămenată pe cale, nu pote creşte; pentru-
că pământul acesta e p r e a ţ e a p ă n , şi apoi o 
p o t u ş o r m â n c a p a s e r i l e . Dar alte sămânţe 
unde au căzut? (. . . pe peatră.) Vedeţi, dacă să
mânţa cade pe p ă m â n t p e t r o s , earăşi nu poate 
creşte bine ; pentru-că d i n p i e t v i rădăcinele nu 
pot să capete umezeala trebuincioasă, şi de aceea să-
înănăturile slăbuţe iute se uscă, mai ales dacă căl
dura soarelui e mare. Şi apoi p ă m â n t u l p e t r o s 
nu este destul de afund, ca rădăcineîe să se poată 
întinde bine. Deci pentru-ce nu pot creşte sămânţele 
în ţarina petroasă? (. . . pentru-că n'-au umezeală, 
şi pământul nu este destul de afund.) Apoi unde au 
mai căzut alte sămânţe? (. . . între spini.) Ce mai 
cresc pe ţarină, afară de grâne? (. . . mai cresc şi 
bm-ueni, spini, şcl.) Ce trebue să facă plugarul cu 
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buruenile, şcl. ? (. • • sâ-le plivească.) Dar dacă nu
le pliveşte, ce se întâmplă? (, . . buruenile cresc 
mai iute şi mai tare, decât sămenăturile cele bune, 
adecă decât grâul, secara, şcl., iau dela acestea toată 
umezeala, tot aerul şi lumina.) De-aceea apoi ce s'-a 
întâmplat cu semânţa căzută între burueni, spini, şcl. ? 
{. . . s'-a înnecat, adecă: s'-a nimicit.) Vedeţi! ţa
rina plină de burueni nu a fost curată! tn sfîrşit 
alte sămâaţe pe ce fel de pământ au căzut? ( . . . pe 
pământ bun.) Şi ce s'-a întâmplat? (. . . au făcut 
rod foarte mult, adecă unele au făcut treizeci, altele 
şeasezeci, altele o sută de seminţe nouă.) Vedeţi! pă
mântul bun este: m o a l e , a f u n d şi c u r a t . 

Sinteza B. 
a) Istorisire (Luca 8, 12 — 1,5). 
învăţăceii n'-au înţeles vorbele lui Isus, de-

aceea l-au rugat să le spună înţelesul acestei poves
tiri. Eară Isus le-a z is : „Semâuţa" este cuvântul 
lui D zeu. Ear cei de lângă cale suat cei-ce îl aud, 
dar nu-'l înţeleg şi venind diavolul, ia cuvântul lui 
D-zeu din inima lor, ca nu cumva crezând, să se 
mântuiască. Eară cei de pe peatră sunt cari, când 
aud cuvântul lui D zeu, cu bucurie îl primesc, dar 
cred în el numai scurtă vreme, şi în timp de ispită 
se lapădă de el. Apoi ceea, care a căzut între spini, 
este pentru oamenii, carii cred cuvântul lui D-zeu, 
dar grijile, bogăţiile şi plăcerile lumeşti îi înneacă, 
şi nu aduce nici un rod. In sfîrşit sămânţa, care 
cade în pământ bun, este pentru oamenii, cari pri
mesc cuvântul lui D zeu, îl păzesc şi aduc roade 
multe. '(Reproducere.) 

b) Aprofundarea etică-religioasâ. Explicarea 
parabolei. 

Mântuitorul a z i s : „Cine are urechi de auzit, 
să auză" ! Deci el a spus povestirea aceasta, ca să 
o înţelegem şi să învăţăm ceva din ea. Băgaţi de 
seamă; Sâmănatorul este însuşi D-zeu, care a dat 
oamenilor, p r i n I s u s C h r i s t o s , multe învă
ţături bune." „Seminţele sunt învăţăturile lui D-zeu, 
pe cari le-au auzit oamenii din gura Mântuitorului. 
Ear. „ţarina" (sau agrul) sunt inimile oamenilor. Pe 
acestea, Isus le asamănă cu cele p a t r u f e l u r i 
d e ţ a r i n ă. 

Când Isus vorbeşte despre sămânţa, care cade 
p e c a 1 e, el înţelege pe acei oameni, a căror i n i-
n>â e s t e r e a şi p l i n ă d e p ă c a t e ; pre
cum a fost: Cain, Faraon, Absolon, Fariseii, şcl. 
In inima astorfel de oameni sămânţa cea bnnă : cu
vântul lui D-zeu nu poate prinde rădăcini, pentru-
că inima lor este învârtoşată de păcate, e ţeapănă 
ca pământul de lângă drum. Poftele urîte şi aplecă
rile păcătoase sunt „diavolul", care ia din inima 
oamenilor poruncile şi învăţăturile lui D-zeu. Apoi 
aceşti oameni mai au şi prietini rei, cari prin vorbe 
rele scot vorbele bune d-zeeşti din inima lor, pre
cum paserile răpesc sămânţele căzute pe drumul de ţeară. 

Când Isus vorbeşte despre sămânţele căzute pe 
p ă m â n t p e t r o s , el înţelege pe oamenii cei 

| u ş u r a t i c i , cari primesc iute şi uşor şi cu plă-
! cere învăţăturile bune, ba se şi hotăresc să fie mai 

buni, mai cu iubire faţă de semenii lor, şi mai în
duraţi. Dar în inima acestor oameni cuvântul lui 
D zeu nu poate prinde rădăcini trainice, precum nu 
prinde rădecini seminţa, care cade în pământ petros ; 
căci dacă vine vre-un necaz asupra lor, precum: 
boala, sărăcia, şcl. îi amăgesc poftele şi plăce
rile trupului, cum sunt : mâncarea, băutura, lenea, 
şcl., ei de grabă se lapădă de calea cea bună, pe 
care au păşit cu uşurinţă. Toate împrejurările, cari 
îndeamnă pe om să se abată dela bine şi să rătă
cească pe calea răului, le numim : i s p i t e . Astfel 
de oameni uşuratici au fost : Saul, Pilat, tinărul cel 
bogat, şcl. 

Apoi când Isus vorbeşte despre semenţa, care 
a căzut î n t r e s p i n i ş i b u r u e n i , El înţele
ge pe acei oameni, cari sunt acuşi buni, acuşi răi ; 
cari au şi însuşiri bune, dar mai multe rele. Astfel 
de oameni au fost : Lot, Iacob, Saul, fiul cel rătă
cit, şcl. In inima acestor oameni învăţăturile lui 
D-zeu prind rădăcini bune ; ei une-ori au cugete 
bune şi fac fapte bune ; dar pe lângă însuşirile bu
ne se desvoaltă în ei şi foarte multe însuşiri rele 
şi urîte, precum : pofta de câştig, ura, pizma, şcl., 
cari apasă şi înneacă însuşirile bune. 

tn sfîrşit, când Isus vorbeşte despre s e m e a ţ ă , 
care cade p e p ă m â n t b u n , care aduce rod 
foarte mult, El înţelege pe oamenii cu i n i m ă 
b u n ă . Inima astorfel de oameni primeşte cuvântul 
lui D-zeu aşa de bine, precum pământul m o a l e 
primeşte semenţa. Apoi în inima lor gândurile bune 
străbat adânc, precum rădăcinile străbat în pământul 
afund. în sfîrşit inima acestor oameni este c u r a t ă 
ca pământul, pe care nu cresc burueni. în ei nu 
sunt gânduri şi aplecări rele, cari să înnece şi să 
nimicească pe cele bune. Cu un cuvânt, inima aces
tor oameni este : m o a l e , sau simţitoare, a d â n 
c ă şi c u r a t ă . Astfel de oameni au fost : Avram, 
Iosif, Moise, şcl. 

2. Asociaţiunea (Combinarea). 
Toţi oamenii au primit dela D-zeu, prin Isus 

Christos, aceleaşi învăţături bune ! Toţi oamenii pot 
face binele şi pot înconjura reul. Dar numai cari 
oameni urmează cuvântul lui D-zeu şi fac multe fap
te bune ? ( . . . oamenii, cari au inimă simţitoare, 
adâncă şi curată). Astfel de inimă a avut Mântuito
rul nostru Isus Christos. N o i c r e ş t i n i i toţi 
trebue să ne nizuim de a fi, cum a fost Mântuito
rul. Inima creştinului bun samănă cu ţarina moale, 
afundă şi curată. Isus Christos ni-a dat multe învă
ţături bune şi frumoase, arâtându-ne, cum trebue să 
ne purtăm în viaţă ; deci Isus se poate asemăna cu 
„semănătorul". Dar care este ţa r ina? (. . * inima 
omului). Dar oare dela cine mai primiţi voi învăţă
turi şi sfaturi hune ? ( . . . dela învăţător, dela preot 
şcl. Sămănâtorul este fie-care om, care dăaltuia sfaturi 
şi învăţături bune, şi îl îndeamnă să sepoarte bine. 



4) Sistemisarea, (Abstracţiunea învăţăturilor mo
rale religioase). 

a) Voi, copiilor! să primiţi cu băgare de seamă 
şi cu dragoste, sfaturile şi învăţăturile cele bune, ce 
vi-le dau părinţii şi învăţătorii voştri, căci numai aşa 
veţi pute" fi fericiţi în viaţă. 

b) Tot omul cu dragoste să primească cuvântul 
lui D-zeu şi să-'l împlinească între toate împrejură
rile vieţii. 

c) „Fericiţi sunt cei ce ascultă cuvântul lui 
D-zeu şi îl păzesc" (Luca 1 1 , 28) . 

d) „Fericiţi sînt cei curaţi la inimă, că aceia 
vor vedea pe D-zeu." Mateiu (5 . , 8.) 

5) Aplicarea. 

Şi inima voastră, iubiţi şcolari, se poate asS-
măna cu ţarina, care primeşte semînţa cea bună. 
Şi cine este sămănătoiul ? (. . . învăţătorul, mama, 
tata). Unii din voi primesc sfaturile cele bune, dar 
iute le uită, şi nu se ţin de ele. Cu care ţarină se 
pot asămăna aceştia (. . . cu ţarina petroasă). Alţii 
au şi însuşiri bune, dar şi rele. Cu care ţarină se 
aseamănă aceştia (. . . . cu ţarina, pe care cresc 
printre grâno şi burueni). Şi cum trebue să se poarte 
copii cei buni ? (. . . să se nizue de a-se purta, 
precum s'-a purtat Isus Christos). Ce inima să aibă 
creştinul bun î (. . . simţitoare, adâncă şi curată). 
După-ce veţi creşte mari, şi voi veţi avea să daţi 
altora sfaturi şi învăţături bune ; dar totodată să ve 
purtaţi şi voi după cuvântul lui D-zeu. Aşa vor aduce 
faptele voastre roduri însutite şi D - z e u v e v a 
i u b i . Ascultaţi ce a zis Isus Christos: „Mama mea 
şi fratele meu sunt aceia, cari aud cuvântul lui D zeu 
şi iî fac." (Luca 8, 1 9 — 2 1 ) . 

CALltfDARlUL BISERICESC. 

L u n i , 27 Mart ie . Sf. mueeaiţa Matroana. 
Marţi , 2 8 Mart i e . Prea cuviosul Ilarion cel nou, 

şi cuviosul Ştefan făcător de minani; sf. mueenic Filit 
şi Lidia soţia lui. 

Mercur i , 29 Martie. Prea cuv. părintele nostiu 
Marcu, episcopul Aretusiiîor; Chirii diaconul; sf. muce
nici lona şi Varahisie. 

Joi , 3 0 Martie. Prea cuv. părintele nostru Ioan 
cel ce a scris seara ; ,sf. profet Ioan. 

V iner i , 31 Mart ie Sf. mucenic şi fâcătoriu de 
minuni Ipatie; sf. Asachie; sfinţii Avda episcopul şi Veni-
amin diaconul. 

Sâmbătă , 1 A p r i l i e . Prea cuvioasa maică Măria 
egipteanca ; Prea cuv. păr. nostru mărturisitorul Maearie 
egumenul. 

D u m i n e c ă , 2 A p r i l i e . Prea cuv. părintele nostru 
şi făcetor de minuni Tit; Sf. mucenici Amfian şi Edesie. 

D I -V E R S E. 
* Chirotonire. Dumineca trecută, în 13 Martie 

(1 Aprilie) a. c , a fost chirotonit prin I. P. S. Sa D-l 
Episcop diecesan — presviter pentru vacanta parochic din 
GMroc diaconul David V o n i g a, — cu care ocasiune a 
primţt darul icrodiaconiei d l Geoige B o g o e v i c i , esac-

tor al fundaţiunoi „Gozsdu", şi ales patoch Ja nou înfiin
ţata noastră paroehie română drept credincioasă răsăriteană, 
din Budapesta, după ce mai nainte la tundere Ba întră 
monach în S Mănăstire H.-Bodrog a primit numele Ghe-
nadie. 

* Convocare. Domnii învăţători gr. or. români de-
sub jurisdicţiunea Con«istoriului gr. or. român din Ora-
dea-Mare ca membri ai Beuniunei învăţătoreşti precum şi 
toţi aceeia, cari se interesează de înaintarea culturei na
ţionale, şi ar dori a să face membri acestei Reuniuni, sunt 
poftiţi a lua parte la adunarea generală a Reuniunei învă-
ţătoreşti, convocată pe Joi în 30 Martie v. (12 Aprilie n.} 
a. c. la 9 oare dimineaţa în şcoala gr. or. română din 
loc. — P r o g r a m : 1. Chemarea duhului sfânt în bise
rică. 2. Deschiderea adunărei în şcoală. 3. Resoîvarea 
modificărilor pretinse de guvern în statutele Reuninunei 
şi votarea definitivă acelora. 4. Raport despre starea fon
dului Reuniunei. 5. Alegerea funcţionarilor şi a comitetu
lui central. 6. Incassarea tacselor. 7. Alte propuneri saa 
disertaţiuni, ce se vor insinua prealabil la presidiu. 8. 
Disposiţiuni, în privinţa autenticării procesului verbal. 9. 
Incheiarea adunării. Dat în Oradea-Mare la 16/29 Martie 
1900. — N i c o l a u Z i g r e , preşedinte. 

C: o i i c i i r m e« 
în urmarea oidinaţiunei Ven. Consistoriu din Oradea-

Mare de dtuî 7/19 Faur 1900 Nr. 62/17 B, prin aceasta, 
pentru întregirea parochiei de clasa a III. din OŞand 
ppiatul Tinca, devenită vacantă prin abzieere, se deschide 
concurs cu termin de alegere pe ziua 3 0 Aprilie (13 
Maiu) 1900. 

Alesului se asigură: Folosirea alor 32 jugere pă
mânt, dela fie-care casă câte una vică de cucuruz şi una 
ziuă de clacă, păşunat pentru 8 vite, stoalele îndatinate şi 
folosirea casei parochiale. 

Recurenţii, pe lângă observarea § 18 din Reg. pen
tru parochii, în timpul concursului au a-se presenta în 
8-ta biserică din loc, pentru cântare, serviciu D-zeesc şi 
cântare, iar recursele, provezute cu toate documentele ad
resate comitetului parochial, sunt a se înainta subscrisu
lui în Me"hkerek u p. K5tegyân. 

Comitetul parochial. 
In conţelegere cu mine : NICOLAE ROCSIN, protopop. 

- a 
Pentru ocuparea postului de paroch din parochia 

Temeş-Hodoş, se publică concurs cu termin de 30 zile 
dela prima publicdre în foaia oficioafă „Biserica şi Şcoala." 

Emolumintele împreunate cu acest post sunt: a) o 
sesiune pământ, constătătore din 30 jughere, dintre cari 
un jugăr intravilan; b) locuinţă, constatatoare din două 
chilii; c) grajd pentru vite; d) stola obicinuită dela 87 
familii şi e) bir de câte o măsură (30 litre) de bucate, 
parte grâu parte cucuruz, tot dela 87 familii. 

Aceste emolumente la olaltă cu întregirea, ce se 
speră din partea statului, sigur dau venitul minimal pen
tru o paroehie de clasa a IlI-a. 

Doritorii de a ocupa acest post au să-'şi înainteze 
i concursele lor, instruate amăsurat disposiţiilor din Regu-
î lamentul pentru întregirea parochiilor, oficiului protopres-

biteral gr. or. român din Belincz, (Temes-megye) şi a se 
presenta în vr'o Duminecă ori sărbătoare în sfânta bise
rică din loc, spre a-'şi aiăta desteritatea în cele rituale 
şi în oratorie, 

Hodoş, în 20 Februarie 1900 v. 
! Comitetul parochial. 
| In înţelegere cu subsemnatul: GERA.8IM 8ERB, proto-

presbiter gr. or. rom. 




